

村莊現代化是建造農業強國的內涵要求和必要條件。當前，農業村莊仍然是我國現代化建造的短板，建造農業強國要一體推動農業現代化和村莊現代化，完成村莊由外至內、形神兼備的全面進步。村莊復興，關鍵在幹。今年以來，各地區各部門量體裁衣，厚實推動村莊工業、人才、文明、生態、組織復興，奮力開創全面推動村莊復興新局面。



——村莊工業「拔節」成長，鼓口袋、聚人氣。 玫瑰花海，香氣氤氳，眼下河北省邯鄲市邯山區代召鄉 1000 多畝玫瑰花開了。采收、清洗、加工……一朵朵玫瑰變成花茶、鮮花餅、精油等產品，市場熱銷。代召鄉西聶莊村黨支部書記周秘遠說：「打好特色牌，延伸工業鏈，預計咱們村團體收入今年能突破 20 萬元。」 「村莊工業交融發展，甜頭越來越多！」江蘇省南京市江寧區的「新農人」張雲返鄉創業種藍莓，「精準滴灌、綠色防治、機械化種植，藍莓不只質量好了，產值還進步 40% 以上。去年咱們招待遊客 3 萬多人，銷售額超 300 萬元。」 工業復興是村莊復興的重中之重。今年以來，各地區各部門強龍頭、補鏈條、興業態、樹品牌，推動村莊工業全鏈條晉級。全國新批準創立 50 個國家現代農業工業園、40 個優勢特色工業集群、200 個農業工業強鎮。 ——村莊建造有序推動，環境優、日子美。

对树木进行物理防治减少害虫寄生场所降低害虫基数

「宅院裏裏外外每天打掃，種菜養花，收拾潔淨了，住得舒心。」湖北省秭歸縣茅坪鎮羅家村村民關洪武說，「村裏鋪了污水管，聘請了保潔員，廢物污水少了，環境越來越好。」 村莊建造，一步一個腳印。各地區各部門大力推動宜居宜業和美村莊建造，進步村莊基礎設施完備度、公共服務便當度、人居環境舒適度。現在，全國村莊衛生廁所普及率超過 73%，91% 以上的自然村生活廢物得到收運處理。農業村莊部相關負責人表明，接下來將厚實推動村莊人居環境整治進步，持續展開村莊建造，讓寬廣村莊

越來越美。——文明鄉風勁吹郊野，民俗新、心氣足。「女兒成婚，不收『街坊禮』！」貴州省貴陽市南明區水塘村村民張興勇最近為女兒辦了場喜慶又簡略的婚禮，「親朋好友一起聚一下，省了酒席錢，還增進了感情。」水塘村製定村規民約，成立紅白理事會，新事新辦。新不新，看民俗。各地區各部門堅持培育文明鄉風、傑出家風、淳樸民俗，農人精神風貌不斷改善，讓廣袤村莊在完成「物」的現代化一起完成「人」的現代化。



村莊復興要塑形，更要鑄魂。農業村莊部相關負責人表明，下一步要統籌推動村莊建造，細化村莊建造舉動專項推動方案，統籌推動村莊道路、村莊供水、數字村莊等基礎設施建造，展開第三批「百鄉千村」全國村莊治理演示村鎮創立，持續推動村莊推陳出新，讓和美村莊可感可及，讓村民的日子越來越舒坦。